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Вопрос: Об учете в целях налога на прибыль взносов организаций в объединения работодателей.

Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 5 октября 2018 г. N 03-03-05/71720

Департамент налоговой и таможенной политики рассмотрел обращение от 27.09.2018, касающееся пункта 52 Единого плана первоочередных мероприятий Российской трехсторонней комиссии на II полугодие 2018 года по реализации мероприятий Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительства Российской Федерации на 2018 - 2020 годы, утвержденного Координатором Комиссии, Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой 13.09.2018 N 7468п-П24, и сообщает следующее.

Указанным пунктом предусмотрено проведение консультаций о возможных преференциях социально-ответственным работодателям, участвующим в системе социального партнерства.

Следует отметить, что формулировка данного пункта не конкретизирует, о каких преференциях идет речь.

В этой связи если речь идет о порядке учета для целей налога на прибыль взносов организаций в объединения работодателей, то, во-первых, необходимо определиться, о каких объединениях в данном случае идет речь.

Если это саморегулируемые организации, объединяющие субъекты предпринимательской или профессиональной деятельности, то следует отметить, что взносы в эти организации носят обязательный характер, без уплаты которых субъекты предпринимательской или профессиональной деятельности не могут осуществлять свою деятельность.

В связи с этим Налоговый кодекс Российской Федерации (далее - НК РФ) позволяет данные взносы, которые являются условием для осуществления деятельности налогоплательщиками, принимать в уменьшение налоговой базы по налогу на прибыль организаций (подпункт 29 пункта 1 статьи 264 НК РФ).

Что касается создания объединения работодателей (ассоциаций (союзов)) на добровольной основе, где членство не является обязательным и взносы в которые не являются условием для осуществления деятельности налогоплательщиками таких взносов, то такие расходы не могут соответствовать критериям обоснованности расходов, установленным статьей 252 НК РФ, и для целей налога на прибыль организаций подобные расходы не могут быть учтены.

Заместитель директора Департамента
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