Схема отношений генерального подряда при строительстве, капитальном ремонте и реконструкции здания

Просим Вас пояснить, требуется ли юридическому лицу №3 в вышеуказанной ситуации получать свидетельство о допуске к работам по организации строительства (группа видов работ №33, согласно Приказу Минрегиона России от 30.12.2009 г. № 624)
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В.Л. Демидовичу
Уважаемый Валентин Львович!
Аппарат Национального объединения строителей рассмотрел Ваше обращение от 12 апреля 2011 г. №236 по вопросу необходимости получения свидетельства о допуске к работам по организации строительства и сообщает следующее.

В соответствии с частью 3.1 статьи 52 Градостроительного кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс) в случае, если работы по организации строительства, реконструкции, капитального ремонта объекта капитального строительства (далее – работы по организации строительства) включены в указанный в части 4 статьи 55.8 Кодекса перечень, лицо, осуществляющее строительство такого объекта капитального строительства, должно иметь выданное саморегулируемой организацией свидетельство о допуске к работам по организации строительства. 
В силу нормы части 3 статьи 52 Кодекса лицом, осуществляющим строительство, может являться застройщик либо привлекаемое застройщиком или заказчиком на основании договора физическое  или юридическое лицо. Вместе с тем, указанной статьей определены функции лица, осуществляющего строительство. Так, лицо, осуществляющее строительство, организует и координирует работы по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объекта капитального строительства, обеспечивает соблюдение требований проектной документации, технических регламентов, техники безопасности в процессе указанных работ и несет ответственность за качество выполненных работ и их соответствие требованиям проектной документации. Кроме того, лицо осуществляющее строительство, вправе выполнять определенные виды работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объекта капитального строительства самостоятельно при условии соответствия такого лица требованиям, предусмотренным частью 2 указанной статьи, и (или) с привлечением других соответствующих этим требованиям лиц.
Таким образом, Кодекс четко определил функции лица, которому необходимо получать свидетельство о допуске к работам по организации строительства.

В описываемом Вами случае, субподрядчику, привлекающему на основании договора подряда субподрядчика для осуществления отдельных видов работ, получение свидетельства о допуске к работам по организации строительства не требуется, поскольку данное лицо не является лицом, осуществляющим строительство, в понимании Кодекса, и не выполняет предусмотренные для такого лица функции.
Руководитель Аппарата 




М.Ю. Викторов

Юридическое лицо №2 – (имеется допуск по группе видов работ №33, согласно Приказу №624)





Юридическое лицо №3 – (имеется допуск по группам видов работ №1-12, согласно Приказу №624)





Юридическое лицо №4 – (имеется допуск по группам видов работ №13-17, согласно Приказу №624)





Юридическое лицо №1 – Заказчик (застройщик)





Юридическое лицо №5 – (имеется допуск по группам видов работ №1-12, согласно Приказу №624)





Заключен договор на организацию строительства (вид работ №33)





Заключен договор субподряда





Заключен договор субподряда





Заключен договор субподряда








